



▲簡前部長伉儷向參加酒會之中外賓客舉杯，祝賀中華民國國運昌隆。

九十二年國慶酒會紀要

禮賓司

每年國慶是舉國歡騰的節日，相關慶祝活動亦是眾所矚目的焦點，其中國慶酒會更是本部每年工作的重頭戲之一，也是中外嘉賓翹首以盼的盛大活動，歷屆國慶酒會禮賓司全司在半年前即開始投注心力、集思廣益盼為這項年度慶典除維持絢麗、亮眼的傳統外，更能再創璀璨、突破之新猷，九十二年國慶酒會當然也不例外。十月十日（星期五）下午五時至七時的酒會仍因台北賓館尚在整修中，沿前兩年之例假中正紀念堂一樓展示廳舉行，柬邀賓客七千五百人，是日與會貴賓估計約六千餘人。這次國慶酒會仍由饒富承辦經驗之凱撒大飯店統籌會場餐飲及佈置事宜，相關規畫皆依採購規格辦理，現場以國產蔬果、花卉為主題設計餐飲及布置會場，並洽請采風樂團、台灣絃樂團、原鄉文化藝術團（原住民舞蹈）及甘比亞與馬拉威

表演團體演出，營造國恩家慶之歡忭氣氛。除了參加人數再度創造新高之外，酒會更在本部創新、活力的領導氣氛下，有幾項更新之處。

首先值得一提的是人潮紓解及動線壅塞之改進。中正紀念堂一樓展示廳挑高、宏偉，往年卻因賓客眾多仍有行不得也之苦；在本部持續展開對外關係的情況下，柬邀賓客數目不斷上升，禮賓司特別投入相當時間整體規劃現場佈置及酒會流程，並多次會合相關單位赴中正紀念堂實地勘察，特別規劃數項措施加以因應：其一是區分時段柬邀賓客，將入場人數予以分散；其次是改善食物擺設方式，並進一步將熟食分置中、後段區，以免人潮同時擠塞在入口；再者則是在請柬中附上酒會場地示意圖，標明各項分區分類熱門小吃之正確地點，便於賓客各依所

好按圖索驥；以及廣設指示牌、增加接待人員引導賓客等。酒會是晚各項措施果然發揮預期效果，整晚會場秩序良好，預留動線空間有效紓解人潮，全場各區全時段均維持約七、八成之人數，氣氛熱絡卻不顯擁擠，堪稱圓滿順利。

其次則是擴大參與接待之層面及人數。本次酒會中除了二十一名外交志工參與接待工作外，更有第一屆外交小尖兵選拔活動中表現優異之同學計五十名一同加入，本司特別在酒會前為渠等舉辦接待暨國際禮儀說明會，深入淺出說明接待要點及注意事項。而這些新面孔不僅為酒會增添年輕、活力之新氣象，更有效提供各界賓客最迅速、確實的資訊引導。他們除了發揮預期功能協助酒會的順利進行外，相信對他們各自的經歷和體驗，也都留下了難得的深刻印象。

此外在現場擺設部分，也有若干特別之處。為強調本土特色，在會場入口以台灣各地特產水果堆砌之立體寶島作為本年國慶酒會主題及精神堡壘，各子題餐檯亦分以本土葡萄、絲瓜及花卉等實物加以佈置，咸獲與會來賓一致讚賞，尤其是水果寶島精神堡壘更成為出席賓客留影合照之最佳背景。此外在表演團體安排方面，亦避免往

年過多團體演奏及演唱表演，造成演出效果未具整體感且顯嘈雜之情形，僅在迎賓處、中場及後場分置采風樂坊、台灣弦樂團，以及甘比亞、馬拉威兩友邦傳統舞蹈團和我原鄉文化藝術團（原住民舞蹈）聯合演出，普遍反應均佳；而大廳入口處由景美女中同學擔綱的迎賓儀隊，也讓大家感受到優雅、年輕的力與美。

參加本年國慶酒會之國賓團有甘比亞總統賈梅閣下、馬拉威總統莫魯士閣下伉儷、馬紹爾外長查奇奧閣下、格瑞那達眾議長馬奎爾閣下伉儷等五團，經由本司及相關地域司接待同仁準確掌控彼等抵、離酒會時間，爰得以與總統伉儷、副總統及院長伉儷等政府高層在酒會中有良好互動。往年曾因用電過量造成跳電之狀況，本年特別在總務司協助下改以架設發電機供電，爰全場供電平順；此外在會場佈置亦蒙總務司多費心力。安全方面循例請國安局特勤中心及內政部警政署於會場架設金屬探測門，並派員協助人員管控及辨證工作，政風處亦主動協助支援各項安全維護。類此種種不一而足的投入和協調，正是本年國慶酒會圓滿落幕之要因。

